
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 
Lista Civica   FRAZIONI e CASTELFRANCO Via U.Bassi  n° 6  - Castelfranco Emilia (MO) 
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Castelfranco Emilia, li 24 luglio 2024 

 Lista Civica FRAZIONI e CASTELFRANCO 

 

 

 

Interpellanza  del 24 luglio 2024 

 

Oggetto: SITUAZIONE EX DISCOTECA KIWI E AZIONI DELL’AMMINISTRAZIONE  
 

 

premesso che 

- l’ art. 50, d.lgs. 267/2000 e s.m.i., c. 4 recante “Competenze del sindaco e del presidente della 

provincia”  che dispone che  ‘Il sindaco esercita altresì le altre funzioni attribuitegli quale autorità 

locale nelle materie previste da specifiche disposizioni di legge’. 

5. In particolare, in caso di emergenze sanitarie o di igiene pubblica a carattere esclusivamente 

locale le ordinanze contingibili e urgenti sono adottate dal sindaco, quale rappresentante della 

comunità locale. Le medesime ordinanze sono adottate dal sindaco, quale rappresentante della 

comunità locale, in relazione all'urgente necessità di interventi volti a superare situazioni di grave 

incuria o degrado del territorio, dell'ambiente e del patrimonio culturale o di pregiudizio del decoro 

e della vivibilità urbana, [...]  

- il Dlgs n. 152/2006, Norme in materia ambientale 

- Il D.Lgs. n. 152 del 2006, art. 191 che regola la possibilità da parte del sindaco, qualora si verifichino 

situazioni di eccezionale ed urgente necessità di tutela della salute pubblica e dell'ambiente, di 

emettere ordinanze contingibili ed urgenti per consentire il ricorso temporaneo a speciali forme 

di gestione dei rifiuti, anche in deroga alle disposizioni vigenti. 

- la legge regionale n.13/2015 che istituisce operativa L'Agenzia regionale per la prevenzione, 

l'ambiente e l'energia dell´Emilia-Romagna (Arpae)  
 

Preso atto che/ Considerato che 

- Presso la frazione di Piumazzo è presente la struttura della discoteca Kiwi in disuso da molti anni 

ed in stato d’abbandono. 

- Nel tempo l’edificio è diventato una discarica abusiva con tonnellate di pneumatici e altri rifiuti, 

probabilmente anche amianto. 

Al Sindaco del Comune di Castelfranco Emilia 
Al Presidente del Consiglio Comunale di Castelfranco Emilia 
Agli Assessori competenti del Comune di Castelfranco Emilia 
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- A pochi metri/ nelle immediate vicinanze dell’edificio sono presenti: 

- la scuola secondaria di primo grado ‘Falcone e Borsellino’ 

- un bar e degli impianti sportivi molto frequentati 

- abitazioni private. 

- L’edificio è posto inoltre a poche centinaia di metri dal centro di Piumazzo. 

- Negli anni numerose segnalazioni sono pervenute all’amministrazione di Castelfranco Emilia da 

parte di cittadini, di associazioni e anche da parte della Lista civica ‘Frazioni e Castelfranco E.’ con 

una interrogazione in data 21 ottobre 2020. 

- Lista civica ‘Frazioni e Castelfranco E.’ in data 30 marzo 2023 ha presentato un esposto all’ARPAE 

di Modena e al NOE di Bologna. 

- Nella notte tra il 22 e il 23 luglio nell’edificio si è verificato un incendio di notevole entità all’interno 

dell’edificio, le fiamme hanno bruciato il materiale abbandonato illegalmente di cui sopra, i vigili 

del fuoco sono stati impegnati per tutta la notte per domare l’incendio 

- l’incidente ha provocato una diffusione di fumo acre anche durante la mattinata del 23 luglio 

 

Ciò premesso, i sottoscritti Silvia Santunione e Andrea Temellini, Vilma Baraccani, Claudio Carini 
consiglieri comunali della Lista Civica FRAZIONI e CASTELFRANCO 

 
Interpellano il Sindaco del Comune di Castelfranco Emilia per sapere 

 

1. Quali azioni hanno intrapreso nel corso del tempo il sindaco e l’amministrazione per 

contrastare il degrado complessivo  dell’edificio e la sua  trasformazione progressiva in 

discarica abusiva; 

2. quando sono stati avviati i contatti con la proprietà, se sono stati mantenuti nel tempo e in 

che forma; 

3. le date ed i contenuti della corrispondenza avviata ed in essere con la proprietà; 

4. se il Sindaco e l’Amministrazione hanno attivato, anche in sinergia con la proprietà e/o enti 

preposti, opportuni sopralluoghi e/o indagini per accertare lo stato della sicurezza dell’intera 

area e dell’edificio; 

5. se il Sindaco e l’Amministrazione hanno attivato, anche in sinergia con la proprietà e/o con 

enti sanitari e/o preposti, opportuni sopralluoghi e/o indagini per accertare le responsabilità 

relative alla formazione della discarica e, in caso affermativo, quando e quali interventi sono 

stati predisposti in merito; 

6. se sono stati effettuati sopralluoghi in merito alla pericolosità e tossicità dei rifiuti e, in caso 

affermativo, quando e quali interventi sono stati predisposti in merito; 

7. qualora fossero stati effettuati sopralluoghi si chiede di avere visione dei relativi verbali; 

8. quali azioni la proprietà ha intrapreso per mettere in sicurezza l’edificio e l’area circostante; 

9. quali azioni la proprietà ha intrapreso per risanare la situazione e rimuovere i rifiuti; 

10. se a seguito dell’incidente intercorso è stata avvertita ARPAE e, in caso affermativo, si chiede 

a che ora è stata avvertita, se è intervenuta in merito e copia del relativo verbale; 

11. se a seguito dell’incidente intercorso quali enti e/o soggetti sono intervenuti, a che ora e 

quali interventi hanno predisposto; 

12. se a seguito dell’incidente intercorso, la qualità dell’aria è adeguata e più in generale se 

sussistono le condizioni di sicurezza per l’area circostante e più in generale per il paese; 
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13. quali azioni sono in programma - a tutela della salute e della sicurezza dei cittadini - per 

risanare l’area, metterla in sicurezza, rimuovere i rifiuti, impedire che accadano altri eventi 

pericolosi e la relativa tempistica. 

 

 

Silvia Santunione - Capogruppo 

 

 

Vilma Baraccani - Consigliera 

 

 

Andrea Temellini - Consigliere          

   

Claudio Carini - Consigliere 
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